
ГОДИНА XXVIII.

излази субитом.

На Цетињу у Суботу 4 Децембра 1899. БРОЈ 50.
Ц и ј е и а :

Зз ЦРНУ ГОРУ на год. 4 «... 
„а по године 2 «... иа четврт
године 1 ф.

За АУСТРО-УГЛРСКУ БОС- 
цу и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
ј ф., иа по год. 3 ф., на четврт 
године 1 «• и 50 новч.

За све остаде земље годишље 
20 У алату, на по године 
10 оран., на четврт год. 5. Фран.

ШС ЦРН01ОРЦА
ЛИСТ ЗА ИОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата гааље се поштапсвом 
упутницом непосредно админи- 
страциЈн „Гл. Црног.“ на Цети- 
н.е, или отирапннштвима новииа 
на коју драго ношту, а комс је 
наручннје, може ее нретплатити 
код г. Пера РамламовиКа, К. Ц. 
агента у Котору, а у Србији код 
г. Мите СтајиКа кн>ижара у Вио- 
ц>алу. Дониеи ее шаљу уред- 
ништву. Рукописи се не враћају.

8а огласе пдаћа се: ва еваку 
ријеч или за броЈ од пет цифв- 
ра по три новчиЕа за првн пут, 
а ва свакн даљи иут по 2 новч.

ДВОРСКЕ И ДИЛЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

Г. Ј. д6 ла Боулинијор, 
француски министар-резидовт повра- 
тио се је са свог допуста.

Г. фон Пфлигел I. секретар 
аустро-угарске дип. мисије повратио 
се је са свог допуста.

П0ЛИТГ1ЧКЦ ПРБГЛЕД.

Цетиње, 3 децембра.

Наши ће се читаоци сјећати 
што је петроградска штампа писала 
о багдадској жел.езници, коју су 
Њемци били пројектирали и за њу 
концосију тражили. Сад јо ствар 
свршена — њемачки подузетпици 
ту су концосију у Цариграду до- 
били и још са зпатном гаранцијом, 
дочим — воли лондопски „Тајмс“ 
— било јо понуда и без икакво гаран- 
ције Што је њемачко друшгво ту 
иебјоду одрждло, вели исти лист, 
рјечит јо доказ њомачког уплива у 
Цариграду, и у Лондону но можо 
бити угодно, да је та жсљезница 
дошла у руке једној другој државп, 
ма да је Инглеска одавна ту мисао 
нотакла; али со лондонски лиет 
тјеши, што ће та нова жељезница 
стати на пут рускијом агресијама у 
будућности.

Него и у Потрограду наоде 
чпме тјошитн се. „Н. Времја,“ главпи 
тумач јавпог мњења руске иресто- 
ницо, нашло јо томе лијока Дајући 
тој новој жељезници велики стра- 
тегички зпачај, петроградски лист 
наставља: „Не заборавимо, да рат- 
но самољубље пећо иам дозво- 
лити, да се ограничимо иа ратни 
тоатар у Малој Азијн, него ће иас 
принудити, да дјелујемо и на бал- 
каиском полуострву, с чега ћемо све 
неугодности тог положаја горко пс- 
кусити. Не заборавимо, обзиром на 
прошли рат на балканском полуо- 
стрву, да смо данас одијељени од 
Турско Румуњском п Бугарскзм, ко- 
је немају жељезница с правцем са 
сјевера на југ. Бугари су већ по- 
казали да су добри војницп, алп 
Вугарска не може самостално рато- 
вати с таквом ратиом државом, каква 
је Турска ; а нашу војску почетак 
рата затекао би у рускијем грани- 
Цама. И то би за нас штетно било“. 
Петроградски лист вели, да ћо баг- 
Дадска жољезиица подићн дух у 
турском народу, који има много ста- 
рнјех рачуна с Руспјом, и да ће се 
то расположење духова показати н 
прије ного жељезница буде доврше- 
ца, а руски ратни престнж потребнт 
Је Русији не само у Малој н Сред- 
н»ој Азији, него н у Афгонистану, 
Индијн ц Персији. Огтављајућн на 
страну конкуренцију, што ће баг- 
Дадска жољезпица чанити Сибнр- 
ској, „Н. Времја“ се зауставља са- 
мо на уплив, што ће ова нова 
Жељезница вршптп на политички 
и ратни положај Руснје на Нстоку. 
пОчовцдно једамиморамо узети мје- 
ре — наставља нсти лпст — да надо- 
Кнадимо пријетећп уштрб том поло- 
>Кају н да га сачувамо у пуној сиази 
За будуће вријемо. Радп тога мп сма- 
трзмо неопходнијем кораком, да уста- 
Иовимо у Бургасу ратну луку за 
вашу флоту и уопшто ратну базу,

I чим ои био паралнзован значај Ру- 
муњске II Бугарске и ми би опет 
у Јевропи дошли у нопосредну бли- 
зину с Турском. Нома сумње, да то 
неће битп угодно Турској, и можо би- 
тн изазваће с њезине стране протост 
на основу Султановијех врховннјех 
права над Бугарском, али нозави- 
сност Бугарске зар не стоји исувише 
дуго питањем времена, да нашијех 
дана најпослије но постано својевре- 
меном?! Ако се г. 1885 врло просто 
и без излншног шума Султан лишио 
реалног сузеренства у источној Ру- 
мелији, то г. 1899 још му је лакше 
и природније изгубити привидно 
сузеренство у Бугарској. То би див- 
но завршило овај внјек на балканском 
полуострву, па и ако би било врло 
непријатно Султану, ми би смо се 
преварили, мислећи да можемо по- 
стићи своје цијељи па Истоку оста- 
јућн свијема и појединоме на том 
Истоку, као и свијема и појединцу 
у Јовропи, вазда пријатии“... У спо- 
разуму са Бугарском, утврдивши со 
Русн у Бургасу, багдадска Жељез- 
ница стратогички губи значај према 
Русији. „Наше нробивање у Бургасу 
— наставља „Н. Вромја“ — осна- 
жило би паше савјоте у Цариграду, 
и у исго доба дало би нам реалну 
могућност да на вријеме пружимо 
иомоћ Султану, кад би јевропски 
ловци рибе у мутној води хтјели 
упорно да замуте мир на Истоку. 
Нама није потребит Бургас као те- 
риторија, нама је потребит као тачка 
посматрања, и односно њега, држимо, 
лако бисмо се погодили са Бугарском 
на задовољство обје стране. Ми то 
не сматрамо питањем међународнијем. 
То се тиче двију држава, коЈ-е су 
господари. Овај је посао за нас врло 
важан, али само за нас. Она је до- 
пуна проЈ'екта багдатске жељезнице 
и ништа више. У осталом, трудно 
да ко има воље и власти, да даде 
овој нашој ствари општи заачај. Ако 
су њемачки каиитали увјерени у 
светост својих претензија, за шго 
најважнији стратегички руски инте- 
реси да буду мање од њих свети? 
Аустрија је и сувигае заузета своји- 

Ј‘ем парламентаризмом и мијеном ми- 
старстава, да би без риска, да ко- 
начно изгубити земљишге испод нога, 
она могла одважити се на ненгго 
слично авентури. Инглеска се влада 
врти са својим бродовљем, али би 
она одавна могла званнчно изјавити, 
да она неће никад с нама доћи у 
озбиљни сукоб ради тјеснаца, и од 
шетње њенијех оклоппица, особито 
садашњијех дана, никад ништа оз- 
биљнога неће бити, и кад бисмо се 
мд искрцали не у Бургасу него и у 
самом Цариграду. Па и за што би 
на Босфору она рискирала? Ваљда 
неће ради Њемачке, кад јој тај риск 
ништа не обећава! ЈГнглеска нема 
што спасавати на Босфору, и озбиљ- 
ни риск ту био би политичко безу- 
мље, које је одавно отворено осуђено 
од сгране свијех њенијех државника. 
Ипак ће новинарски политичари по- 
дићи буру у чаши воде, ал је факт, 
који заслужује пажње: сваки пут, 
кад је Русија чинила који нови ко- 
рак на Истоку и тијем утврђивала 
свој воЈ*ени положај на њему, Јевропа 
се с тијем врло лако мирила.

Овоме чланку очевпдна је на- 
мјера, да нсбрка концесију багдадске 
жељезнице, која Русији нимало није 
по вољи; видијећемо хоће ли своју

сврху постигнути. У осталом опа- 
! жамо велику смјелост мисли у пе- 
троградекијем листовима од њекога 
доба. „Н. В.“ донијело је за вријеме 
оног скандалозног процеса биоград- 
еког чланак „Словенство иАустрија“,

I у ком је доказивао да Русија престаје 
мостојати за балканске Словене тек 

' зтупи с ким у споравум односно
Валкана; а „Иетроградске Вједомости“ 
у скорашњем Дурновљевом чланку, 
да се ни у Биограду ни у Сарајеву 
неће етање измијенити, док се не 
измиЈ'ени руска политика према Ау- 
стрији. Што би могло све то зна- 
чити. ?

СА БОЈНОГА П0ЉА.

Два мјесеца су прошла, од кад Бури, 
иреко граница својијех независнијех др- 

I жавпца, ратују на ннглеском земљпшту 
I протпву Инглеске; пет недјеља је проте- 

ело, од како је генерал Булер са појачањем 
из Инглеске стиго у Капштат и врховну 
зановпјед узео над свпјем инглескнјем рат- 
инјем силама: а Бури су јога на ннглеском 
Земљишту, још опсиједају Ладисмит. Ма- 
фзкинг, Кпмбелеј, и уз то разбнјају нн • 
глеску војску, која из Капланда нде у 

ј помоћ опсједнутијем. Ваистину, чуда од 
јунашгва п прегнућа шаке људи против 
толикнјех припрема једне велесиле! Обја- 
вљена нз Лондона побједа лорда Метуена 
иа рпјеци Модеру, као да је то била бур- 
•ка побједа, јер инглеска војска још није

7.реп1ла ту ријеку, нн помоћи пружнла 
оисједнутијем у Кнмберлеју. Из Лондона 
су објављнвали. да престоји бнтка код 
Спитфонтена, гдје се очекнвао порзз Бура 
под генералом Кроњом. али још нема гласа 
о тој бнтци. Генерал Гагакре са 6000 мо- 
мака још се не мнче нз Квенстовна; о ње- 

I говом упадању у Оранжеву државу прав- 
! цем на Б гемфонтен, што му је сврха била, 

нема ип говора, усљед покрета Африкан- 
! дера у корпст Бура Главна колона под 
, генералом Булером у Наталу још није 

ирегала ријеку Тугелу, н опсједнуги гене- 
рал Вајг у Ладисмнту још не видн по-

! моћи!
Бури с.у на западу на рнјецн Модеру 

! п на истоку на ријеци Тугели јаке стра- 
] гичке позицнје заузалн п не даду Ингле- 

зима нанрпјед. То успјешно ратовање њи- 
хово доносн Инглезима велнке шгете и иа 
политпчком пољу. Афрнкандери инглеске 
колоинје од Миделбурга п Додрехта на 
југу до Тули иа сјеверу прелазе на страну 
Бура. Који су споеобни за оружје свуда 
се придружују бурској војсцн, а не иаору- 
жани служз н другијсм ратнијем носло- 
впма. Изгледа да ће се овај рат претво- 
рити у народнп рат у јужној Африци. 
Пнглези су се уздали да ће против Бура 
побуннтн Кафре п остале урођзне Црнце, 
алн трудно да ће успјетп. Милионн Цр- 
наца мрзе исто и ипглеско господарење, а 
и на њима морају дјеловатн бурскп успјеси.

Инглезн морају велпке просторе свога 
земљишга браннти н у нсто доба па њпма 
опериратп. У Мафекингу је опсједнуто 
1000 момака, у Кимберлеју 2000 такођер 
опсједнуто, на рпјецн су М >деру 8000 
под лордом Метуеном, у Квзстовну под 
генералом Гатакр >м 6000. у Дурбану под 
генералом Клериом 7000. код Еггкурта 
пуковнпк Хилдјард са 4000 прекннут је 
од остале војске, тако нсто у Леднсмнту 
гснерал Уајт са 6000 н у Тули нуковннк 
Плумср са некоје 1000 момака. Ова раш- 
тркана војска не може ее узајаино потпо- 
магати; дочим сва бурска војска сгоји у 
свезн сресгвом унутрашњнјек жељезннца, 
што Бурпма много номаже.

Главпп заповједннк ииглеске војске 
мораће ее одрсћн свог ратног илана. да 
заузме Преторпју и Блемфонтсн. и тијси 
да прпнуди непријатеља. да се повуче нз 
Натала. * тс ћс моратн преннјети главне 
операцпје у Патал. да ослободп Леднсмнт 
и Есткур. гдје су главне бурске ратне 
снле.

Бечка „Пол К >респоидец“ доноси нз 
Лондона. да број војске што ее пскрцао у 
Капштат, Порг-Елнзабет и Дурбан, од кад 
је рат отпочео, допире 51,000 момака, а 
9000 је у путу по мору, који се сваки дан

чекају у јужној Африцп. Осам регимената 
шесте дивизије биће готови да се укрцају 
овијех дана. Тако у почетку јануара пн- 
глеска војска у јужној Афрнцн бројн ће 
117.000 момака. ночетку рата инглеска 
посада у Наталу и Капланду бројила је 
25,000 момака. Отада је придошло 51,000, 
осим тога ту су мјесне војске 15,000 и по- 
морске брнгаде 1500. Тако са војском, која 
је у путу, и са оном која се још има укр- 
цати. број допнре до 121,000 момака. Кад 
се одбије досадашњи губитак око 4000 
момака, остају 117000. А то је највећа 
концентрацнја војске у инглеској историј и.

Ето што може јунаштво и прегнуће 
у обрану своје слободе и малијех протпв 
великијех!

Д 0 п и с и.

Одеса, 16 новембра. — (Од нашег ко- 
реснодента). Можда се сјећају чнтаоци 
„Гласа Црногорца“, да је једна чета руског 
стрељачког пука, коме је шеф Његово 
Височанство Господар и Књаз Нпкола, пре- 
ведена на Квантунскн полуостров (рускн 
Китај). Са том четом отнде п један младн 
официр по порпјеклу Црногорац из Комана 
подпоручпк Михајло Драгов Лазаревић. 
снн поморског капетана црноморског паро- 
бродског друштва Драга Лазаревића. Ц 
ево шта прочитасмо у свима руским нови- 
нама како се ова чета одликовала У пос- 
љедњем броју свом петроградске војене 
новине „Развћдчикт>“ описују сукоб стрн- 
јељаца са китајским морскнм разбојницима. 
У посљедње врнјеме овн су се тако обезо- 
бразплн да негледајући на то што нма у 
граду Бизциву војске, на својнм лађнцама 
долазили су у морски залив н ту ватади 
китајске трговачке бродове, те тиме опгге- 
тнше многе трговце. Због тога се влада 
ријеши да пошље нротив овнх морских 
разбојника војну команду под заповједниш- 
твом капетаиа Богословског и 'подпоручнка 
Лазаревнћа и Макарова са 25 стријел.аца 
из чете Књаза Црногорскога и војени монн- 
тор, на коме је био и један топ система 
Гокчиса. На свануће 3. сеитембра стрсл.ацч 
одплове у Корејски залнв к ушћу ријеке 
Билпхо да тамо на острву Ман-дао потражи 
китајсме морске разбојнике (иирате). Но 
већ по путу сретоше њнхову лађу а за 
овом још четнре, које напану на наше 
стријељце. ио ови даду плотун. Нове иушке 
стрељачкс од три милиметра калибра про- 
бијалн су лађнце разбојника. а стријељци 
п њнхови официри Лазаревић и Макаров 
доилове до лађа разбојника, те их запли- 
јенише а од разбојника ухватише тројицу 
а другн побјегоше. Тако се је случајно 
овај малн бој одпочео и свршио без помоћи 
монптора п топа. — Жао нам је госиоднне 
уредннче, што не можсмо да Вам саопштнмо 
имена ових храбрнх стријељаца, којн су 
припадали баталиЈону витешког Књаза Црне 
Горе у Одеси, и који доказашс да су тако 
исто храбри на мору као п на еуху. Младп 
Црногорац подпоручнк Михајло . (рагов 
Лазаревпћ всћ пма орден Кч.аза Данила
IV. стеиена. а сада га је баш н у боју 
заслужно. Тако наш Црногорац пз пука 
Господара са неколнко стријељаца потуче 
китајске морске разбојнике. — О томе 
се у Одеси много говорило.

Црноморац.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Аћим Вујић.) Иоводом ирославе трп- 
досетогодишњице Народнога Позоришта у 
Биограду, одиграна су два комада Јоакнма 
Вујнћа „Награжденије и наказаније“ и 
_.Ђубавнаја завист чрез јсдне ципеле“ у 
почаст успоменн Јоакима Вујпћа. којн се 
сматра као покретач или првп нионер 
позоришне умјетности у Срба.

Јоакнм Вујић родпо се је у Бајн (Војво- 
дипа.) 1772 г. и ту је учио основну школу. 
Више наукеучиојеу Иовом Саду, Калочи, 
Пожуну п Пешти. Кад јс свршпо права, 
не хтједе постатн адвокат. већ ностаде 
учигељ у Старом Футогу н Бечеју. у 
Бачкој. Алп је н.ега ерце вукло да впди 
што више свнјета. и он пропутова Хрватску 
и Италију, учећи врло приљежно н дан 
и ноћ, н кад дођс у Трст, он п ><тане 
учнтел. дјеце неког богатог Србина. Каво 
је он већ тада говорио осам језпка, тај
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Србин поставн га за ппсара на свом броду, 
те тако посјети Цариград, Малу Азију 
Грчку и Египат. Доцније Вујић постане 
професор у српској вароши Св. Андрија. 
на Дунаву, оженивши се тамо. Но у брач- 
ном жнвоту пнје био срећан, те напустн 
професорску службу и оде у Пешту, гдје 
склопи прво српско добровољно друштво, 
и Мађари му допусте да у њиховом позо- 
рпшту да прву српску представу. На ту 
иредставу скупило се грдно много свијета, 
и на касн позоришној за улазнице буде 
примљено 1200 дин., која је сума за оно 
врнјеме била нечувено велика. Тај приход 
Вујић подијели сиротннм ђацима и срп 
ској школи у Св. Андрији, па охрабрен 
тим првим успјехом оде у Бају, Сегеднн, 
Арад, и у сва знатнија мјеста у Србији, 
Угарској, Хрватској и Далмацији. саста- 
нљаЈући позоршпна друштва и дајући 
представе.

Осим тога рада Вујић је за пред- 
ставе својих позорпшнпх друштава писао 
разпе комаде, а тако нсто и преводно их, 
као што је написао „Руководство к фран- 
цуској граматици,“ „Путовање по Србнјн.“ 
„Пут по Угарекој, Влагакој, Молдавској“ 
итд. Осим овнх он је оставно још внше 
других дјела: „Фернандо и Јарика“ (ире- 
вод с инглеског,) „Алексис и Надина“ 
(превод с инглеског,) „Слијепи Миш,“ 
„Благородна жена Лунара,“ „Училнште 
добродетељи,“ „Слава Наполеонова,“ „Ве- 
селе басне Какасена“ (први његов комад.) 
„Лакрдије Бертолдина“ (превод с итали- 
јанског,) „Суваров и Кутузов“ итд. итд.

Вујић се служио елавено српским 
језиком, којим су готово сви књижевници 
у оно доба писали, а сам је себе називао: 
„славено-српски. списатељ.“

Он је био човјек ванредно доброг 
срца, који је све што је имао давао снро- 
тињи. За њега се зна кад је живно у 
Новом Саду, да по некад није имао десет 
пара да плати за превоз преко Дунава 
хотећи у Карловце, куда га је Патрнјарх 
чегаће позивао на ручак, већ се морао 
евлачити те Дунав препливати, преносећи 
на глави одјело.

Вујић је умро у Биограду 1837 год. 
Он је, и ако сиромах, основао једну задуж- 
бину, из које се и сад издаје мала помоћ 
двојици добрих ђака, јер је Вујићу нај- 
већа радост била упутити сиротан свијет 

.да учи школу, као гато су и његове позо- 
ришне дружине вршиле културни и про- 
свјетни задатак.

(Грчко позориште. I Многи ће се 
зачудити кад чују да потомцн Есхила, 
Софокла и Еврипида, у кратко оних Грка, 
којн у старом вијеку бјеху расадници кул- 
туре, јога немају у цравом смислу ријечи 
свога сталнога народнога позоришта. То је 
навело краља Ђорђа, да ствар грчког по- 
зорпшта пригрли и да у Атинн у своме 
трошку оснује стално дворско позориште. 
За управитеља тога позоришга биће по- 
зван Демстрнјос Бернардакис, млад књи- 
жевник са Лесбоса. који је свршпо науке 
у Њемачкој. Најчувепија су му дјела: 
„Меропе,“ „Марпја Доксапатрп“ и „Еуфро- 
сина,“ ал’ највише му је стекла лпјепа 
пмена п гласа његова трагеднја „Фауста,“ 
У којој се највећма одликовала игром сво- 
Јом Евангелина Параскевопулос, коју данас 
сви славе као прву глумицу Грчке. До 
еада се таворила као члан неке путничке 
позоришне дружине. Сретна звијезда њена 
доведе је у ГГатрас, гдје је пред двором

играла Фаусту. Итром својом тако јс оча- 
рала цио двор, да се краљ под утјецајем 
њеног умјетничког приказнвања, ријешпо, 
да оснује стално дворско иозорнште грчко 
по узору „Француског позорпшта? До 
сада су грчка позоришта животарила при-

. казнвањем сензацпоннх француских драма. 
' Од нзворннх грчкнх позоришних нгара 

сппмињу се још: „Галатеја,“ драма Снире 
Василијада н „Кутрички сватови,“ шал.ива

' игра Александроса Рангавиза.

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.

(Чувај се јсктике.) Сува је болест 
најчешћа и најопаснија од свију болести, 
нарочито за сиротан, раднички и тежачки 
сталеж.

Ова је болест насљедна — преноси 
се од мајке „а дијете; алн већином се 
задобија у доцнијим годинама. Узрок, 
усљед чега она постаје и развпја се то је 
једна мала гљивица, облика дугољастог 
као прутић; та се гљивнца може да види 
само највећим увелнчавајућим стаклетима 
и зове се туберкулозна гливица Кад се 
пљувачка и слуз од болесника јектичавих
осуши, ове се гљпвлце разнесу по ваз- 
духу као ситиа невидљива прашина и 
одатле удиеавањем доспу у здрава плућа. 
Млијеком и месом болесне јектичаве стоке, 
добија се зараза посредством желудца; кад 
ове гљивнце дођу на отворене ране раз- 
вија ее јектика на кожи.

У већини случајева ннје довољно 
само да се човјек зарази овим гљивидама, 
па да оболе од ове белести; за њек раз- 
витак потребна је још и нарочита скло- 
ност, пријемљивост за ову болест, а та 
може бити урођена или задобивена. Насла- 
ђена је од родитеља, који су били јектн- 
чави; а задобивена може да буде у.сљед 
разних болести: мрасе великог кашља, 
шећерне болести, даље, еве оно усљед чега 
се тијело слаби и изнурава, нарочито што 
плућа штети (чести порођаји, дуго дојење, 
велико напрезање, раскалашап живот сваке 
врсте, даље катар органа за дисање' итд. 
итд.) Нарочито су шкодљиви тамни влажни 
становн, недовољна храна и тежак рад 
кад ј'е скопчан са великом прашином.

Средства да се човјек сачува од јек- 
тике и који сваки нојединац има у својој 
руци ова су:

1.1 Нико нека ие пљује по собама и у 
опште по затвореним просторијама на под, 
н по могућству и другима нека забрањује. 
Код куће свак треба да има један суд 
напуњен водом, и у њега да пљује; код се 
напунн треба га просути у нужник. Пепео, 
пјесак, струготине „ земља, са чиме ее 
наше пљуваонпце пуне, не одговарају ци- 
јељи; упишгавањем и удаљавањем слузи, 
ми хоћемо да избјегнемо н спречнмо оно 
опаено сушење и пспарење оних гљпвпца. 
које служе као зачеће туберкулозе, а то 
се овим материјалом не постнзава. Онп 
болесници који већ леже у кревету. требају 
да се служе шољама које су напуњене 
водом; ако болесник слуша н вршп ове 
мјере за предохрану. онда је нотпуно безо- 
пасан н не мора да се сматра као цнај 
који болује од губе (проказе.) Онн, који 
се налазе око болееника не треба да једу 
у тој одаЈ-и гдје болееник лежи, н кад га 
за вријеме оставе то треба руке да оперу.

2. ) Обиталнште. кад год се чисти, 
: увјек га треба овлажитп да ее прапшна

не бн дизала.
3. ) Што се хране тнче, то је треба 

удешавати према средствима али увјек да 
је здрава и добра (месо, кувано млпјеко, 
мастн II зелени.) Од „ића треба ракију 
„арочнто избјегавати. Цио начин живота, 
треба удеснти тако да је умјерен. паметан. 
„и у чему не претјериватн. Млијеко не 
смнје се некувано ни месо полупечено упо- 
требљавати.

4. ) Сваку, ма и најмању рану, треба 
што чистије завнјену држати, а по могућ- 
ству овај завој треба да је антисептичан 
и од стране љекара да је направљен.

5. ) Закључнвање бракова између јек- 
тичавих треба по могућству избјегаватн; 
дијете таквих родитеља треба одмах скло- 
нити у здравнје предјеле (на село) да би 
се уклоннло од заразних родитеља. те да
се зараза спречи.

6) Још изранпЈ'е треба ди јете свакн 
дан прати н трљати хладном водом, даље 
бављење у чистом пољском ваздуху, тје- 
лесннм вјежбањем и добрнм чнстим прома- 
хивањем станова, очвршћавати и обучавати 
на највећу чнстоту.

7. ) Па и дораслпма не може се до- 
вољно препоручнти, колико је велика ко 
рнст „ тјелесно здравље одржавање што 
веће чистоће. Нарочито треба препоручити 
да руке треба брижљиво опрати посље 
сваког рада и прије сваког обједа. Тако 
исто треба да се обрати пажња на чистоћу 
зуба н десни, дакле уста што чешће, наро- 
чито поеље јела, чистом водом испрати 
добро Тако исто од највеће су корпсти 
по здравље чистоћа цијелог тијела, купања 
што чешћа. било у кадама или отвореном 
купатилу.

8. ) Кад дође ријешавање иитања коме 
позиву (послу, занату,) да се дијете упути, 
ту прије свега прп избору треба узети у 
обзир здравље и.снагу; она дјеца која су 
од слабпх родитеља, или су из других 
узрока слабуњава и кржљава, треба да 
се одаду оном поелу и занату, при коме 
ће се шго више бавнти напољу а не у 
затвсреном простору. Обољели радници, 
треба увјек пошто прездраве „ придпгну 
се, да се са својим љекаром посавјетују и 
разговоре, да ли могу и даље без штете 
по своје здравље свој занат да продуже 
или је потребно, да у интересу здравља 
промијене своје занимање. Сваки онај рад- 
ник, чији је посао скопчан еа великом 
прашнном, треба оно врпјеме. које му 
остане слободно, по могућетву да проведе 
у пољу, на чистом ваздуху.

9. ) У сваком случају гдје кашаљ 
дуже вријеме траје, гдје чеето повраћа, 
код опадања снаге (мршавнло,. кашаљ са 
крвљу, ноћно знојење.) треба брзо помоћ 
љекарску потражпти, да би сејектикајош 
одмах у почетку могла познатн, п са ве- 
ћом спгурношћу могла лијечити, јер то је 
доцније, кад болест узме маха. врло тешко.

10. ) — Свакн треба овом проппсу, 
овим предохранама, које нијесу тешке, што 
тачније да сљедује п да их испуњава. јер 
на таЈ начнн неће само себи лично, него 
II СВОЈИМ 6.1ИЖЊИМ Ж8НИ, ДЈвЦИ И Т. Д. 
користитп чувајућп нх. да не буду жртве 
једие болести. која је веома опака н уби- 
тачна! ..
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„Народно Здравље“
(Мириа дјеца.) Готово од првога дана 

живота ваља навикаватп дјецу на ред н

!

тачпоет и опда ће дјеца напредовати, а,и 
колнко матера има, којима је познато ово 
тако нроето п природно правило? Већпнц 
гријеши на своју невољу и бољепр,ивогт 
своје дјецс, јер узнемирено дијете не моасе 
никад тако да напредује као мирно. Мате- 
ре гријсше с. тога, што мисле, да евсјо: 
дјеци добра чине, а оне им чине зла 1

У са свим малог дјетета треба пазитв 
на ово:

1. Прима ли днјете правилно храну?
2. Може ли се доказати, да је дијете 

еваке недјеље теже ?
3. Има лн дијето поеведневно по 1-2 

меке столице?
4. Је ли дијсте послије храљења 

мирно?
Ако су еви ови услови испуњенп 

онда нма изгледа, да се дијете здраво одр- 
жн и одрасте.

Све што се око дјетета ради мора се 
вршнти са највећом тачношћу и чистотом 
јер се само тако може да одржи дијете 
здраво.

Дању ваља рад овако подијелити:
8 сати изјутра. Купатило 28°, 3 — 4 

минута трајања, са подливањима од 26° 
послије неколико мјессци од 24° и 22". 
уста н очи не пратн са устајалом водоа 
за свако ухо имати увијек у приправности 
по једну ланену крннцу, које стоје у чан- 
чићу са хладном водом. За овим диЈ‘ете 
обући, положити га на страну у његову 
постељицу, подојити га или нахранити, 
па затим му опет потиуно уста опрати и 
очистити од свију остатака хране.

11 сати. Преповитн дијете (доње ти- 
јело најприје попратп хладном водом', уста 
испрати па му дати боцу, па затим му 
опет уста исирати и оставнги га да мирно 
лежп

У 2—5 сатн по подне оно исто по- 
новити што је у 11 сати рађено.

8 сати у вечс. Свући днјете н цијело 
тијело пспрати са водом од 20° па му онда 
дати храну и поступити као и приЈ'е 
подне.

У 11 сати ноћу, пошто сесвс учнни 
као раинје, н очп се дјегегу оперу, да му 
ее посљедња храна — и до 5 сатп из јут- 
ра не даје му се нншга више.

У 5 еати изјутра почиње дан истлм 
редом и таччошћу као н предходнога дана.

Ако се овако поступа са д:ететом од 
првог дапа његова живота, оно се послнје 
кратког врсмена тако навикпе на то, да се 
никако не јављч ван одређеног времсна. 
Никако не ваља грнјепшти, иа како се 
дијете узнемири одмах га иодићи н носпги 
га, него се најнрије увјеритн да нема 
какве нсзго7е, па ако нема, онда га ваља 
окренути на другу страну и пустити га 
да се дере до одређеног времена за храну. 
До 3 мјесеца најбоље јс дјетегу у мирној 
пзстељици, јер се тиме уклањају опасностл 
од тзеба, потресања мозга, кривог расте- 
ња и т. д. Тако одгајепа ДЈ-еца много су 
мнрннја, него лн дјеца око вој'с. шашљави 
родитељи проводе по цијелс ноћн падајући 
из Ј’здне погрешке у другу.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Наше коћке.) Ко је рад у ирољеће 
да сади воћке, нска копа рупе сада с је- 
сени, да се земља преко зпме добро про- 
мрзне, па онда нека ту земљу мијеша по-

Л И С Т А К.
АРБАНАСИ 

и њихова улога у иеторији и савре- 
меном животу на Балкану 

(У Иетроград. Вједомоетима пнше Р—ц.)

III.
(С в р ш е т а к.)

Импулс евакоме покрету даје Скадар. 
Тај значај му даје прво то што је богати 
пазар, који се палази на средини преплодне 
равнице, а у исто доба окружавају га пла- 
нинске обласги, гдје цвјета сточаретво у 
велике, и врло је блнзу мора; друго, што 
је у његовом округу усредоточеио све ар- 
банашко католичво становннштво н сва 
католнчка јерархија, која, уживајући ве- 
лики уплнв на своју паству, јесте главна 
чиљеница у свпјем иокретпма.

Аустрија такођер овдје ужива великн 
уплив, као католичка држава, и као држава 
V рукама које налазн се сва трговнна тп- 
Јех крајева.

Нрије. кад је но свој Турској прс- 
влађивао француеки уплив, у Скадру је 
био француски консуо Екар (НесциапТ, 
којн је напчеао најбоље дјело о сјеверпој 
Арбанији (Н181о1ге е! Јеаспрбоп <1е 1а Н,ш1е 
АЉате ои Оие^апе. Рапв, 1859 >, н он је 
био евемоћан иа тијем крајевпма: слушалн 
су га Арбаиаеи и сам Валија. Човјек иун 
карактера. он није ннкога вријеђао, и штн- 
тио је једнако и православне Србе и като- 
личке Арбанасе, н ако ј’о био непријатељ 
Руспје, н . л!о да одврати Србе од Русије, 
који се < не ,адоше завеетн. Са свијем 
тијем ‘ ■' .ијс иресгавао штитити их,

усљед чега је међу њима оетавио живу 
најбољу успомену. Католици су бнлп тада 
сасвијем мнрни; и самн Мухамеданцн еу 
га јако уважавали.

И одиста он нпје чинно нншта него 
добра: вазда је бно заштнтннком слабијега, 
увријеђенога плн ненраведно осуђенога, 
импонирајући и мјесној власти ; старао се о 
уздржању мира, поередујући кад је тре- 
бало;.а био је далеко од сваке ннтриге и 
није имао себичнијех сврха, задовољавајућн 
се уздржавањем престижа Фраицускв и 
свога, који је уживао на срећу тога краја.

Данас Француска ип издалека не 
ужива тај уплпв — њезини преставницп 
се о томе и нестарају... Италнја се етара 
да упливпгае, али су противу ње језуити, 
служећн ее различниЈем чисто језуитски- 
јем ерествнма. Тако, да дјеца арбанашка 
не иду у италијанску школу, онн не дају 
свето причешће њиховпјТм роднтељима. и 
уопште престављају Италијанце пред на- 
родом као безбожЦнке н протнвнике Папе.

Ин глески преставник, као свуда, врло 
високо држп евбј престнж, стара се да све 
сазнаде, због чега често путује по уну- 
трашњостн разннјем нзговорпма, старајући 
ее при томе да у народу распростре појам 
о спли н богаству Инглеске. Преставник 
Руенје, етарајући се такођер да буде аи ео- 
игеп( од свега тога, што се чнни у покра- 
јинп, ограничава ее поглавито на бригу о 
тамошњој православној општин I и на)од- 
носе са валијом, коме од случаја до слу- 
чаја нзражава своја мњења и савјете. 1Бе- 
мачка је уступнла евоје преставништво 
Ауетрији.

Сасвијем у другом иоложају наодн 
се преставништво ове посљедње. Она прије 
свега има особље на служби кише него 
све друге; а друго, тамо живп маса аустриј-

скијех поданика, и тако је послови доводе
) у непосреднн дотицај с „ародом.

С аустријском днпломатском миснјом
ј наоди се у тнјесној вези све католичко 

свештенство. особпто језуити: опи су нај-
: вјернијн вршиоцн воље аустријске владе и 

нншта не чпне без знања њеног нрестав- 
ника. Онн народу улнјевају, да је иослије 
Папе Цар аусгрпјскн први преставник п 
покровнтељ католичке цркве.

Како се понаша према томе народ, 
то јеет, католнчки Арбанасн, трудно је 

: рећп; алп пм је то корнсно, н они се ти- 
јем користују иротив Мухамеданаца и евоје 
владе. Шго внше опажа се у посљедње 
доба, да Католнци изазпвљу Мухамеданце:

■ то ираве небнвале прије процеснје по свему 
| граду. то најпослије оскврњнвају џамије.
: Случнло се неколнко пута, да се усљед 

изазнвања Католпка. е дана на дан оче- 
кивао крвавн сукоб п пазар се затварао. 
Коме је то требало? Скадранн нијесу то

' што н дпвљн Малисори: онп свн и Муха- 
' меданцп и Католпцн желе мира и покоја.
■ У очекивању таквнјех сукоба, миогн Като- 
! тици обично бјеже у Црну Гору. и мн
: састајући се с њима ни од једнога нијесмо 

чули, да оправдавају та изазивања, него
: напротив осуђивали су оне своје санарод- 
! ннке, које еу сматралп внновницнма. Они 

еу сву крнвицу сваљпвати на језунте. По
: томе онп бпше жељели да влада протјера 
језуите као смутљнвце, али нм се они 
самн покоравају. Тако је јака дисциплина 
свпјех Католпка!

Енергнчне и сходне мјере. које је
I узимао валија свакн пут су предупређа- 

вале крвопролића н стпшавале узајамно 
раздражење; алн опасност таквијех сукоба

! Н1,је уклоњена, јер онн могу бнтн вазда 
1 изазвани поменутијем факторима... Арба-

нашки народ ту је еамо просто оруђе и 
елужп само туђпјем сврхама.

Сва историја арбанашкога народа по- 
казнва, да он не само што ннје био у стању 
да се политички уједиии. него није у нн- 
каквом послу показао своје иницјативе, 
него вазда приетајао уз друге; он је друге 
служио и пружао им своје спле. На жа- 
лост, такав је н данас. Пноетрана влада 
упчтребљава га као оруђе, иротнв његови- 
јех интерее.а. Арбанашка лига била би му 
корисна, да је из њега потекла; алн опа 
је била туђе дјело, н одигравши своју 
улогу у корист туђу, нестаде. Арбанаси 
као н сваки другн народ нрије свега треба 
да добнју добре народне школе; али и 
школа њихова наоди се у туђијем рукама.

Један од интелигентнијех Арбанаса, 
који ее занпма и арбанашком књижевности, 
Ј. Јубанн, жалп се шго је у Арбанији 
внше свештенство већином пностраио, које 
мјесно свештенство не уважава, држп га 
испод себе, и наетављајућн народ у пно- 
страном духу, убија му иацјонално осје- 
ћање: у исто доба нацјонални језик и 
књижевност сасвијем запостављају н пре- 
зпру. Говорећи о шкелн, он велп: „Нп по 
чему се иеможе оцијенитн народ као по 
његовијем школама Католичка скадарска 
општина јчш пнје у стању да установн 
сопствене школе, а не хоће шпљати своју 
дјецу у државну школу, коју је влада от- 
ворпла за изучавање народног језнва н 
турске пнемености, шго бп бпло много ко- 
рисније од свакога иностраног језпка. Томе 
стоје на иут фанагици обију вјера, Хри- 
стнјанн п Мухамеданци. к°јп потнчу своје 
сљедбенике, да се удаљују једни од дру- 
гнјех што внше могу. Наиш фанатицн на- 
етоје да улнју у главу народу, да еу нај- 
боље школе језуистке.“ Огуда слнједи,



слпје са ђубретом. да посађена младпца I 
нма одмах обилне хране.

Прн сађењу воћака хоћемо да напо- 
менемо још нешто. Газда нека не садн 
много врета воћака. него нека одабере 
мање врста. али само од оних. које V томе 
крају Добро прте. При сађењу вала жи- 
дице младици добро разредити. усаднти је 
онолнко дубоко, колико је била усађена, 
па земљу око усађене младице четће око- 
павати и распуштатп. Усађеној младици 
ваља стабло окречити смјесом од креча. 
жуте земље и кравље балеге; ваља при- 
тврдити је уз колац, загатитн је од штете ! 
чиститн је од лишајева, маховине н гусје- 
ница, залнвати је о суши а упутним кре- 
сањем н чишћењем настојавати, да јој 
круна буде лијепа и правилна, да је лако 
пробија и ваздух и сунце.

Ако тако поступамо са младнцама 
лијепо ће нам се примити, добро ће нам 
успијевати н доносиће, кад стану на снагу, 
богата плода.

Да напоменемо јога по нешто.
Има нас који садимо воћке као од 

биједе. Бива да, нијесмо им спремили мје- 
ста, гдје ћемо нх посадити а кад их у 
неко доба већ посадимо, не старамо се за 
њнх ни бар мало, него нх пуштамо: да их 
једе крвава уш, гусјеница н свакидругн гад.

Па зар се онда чудите да нам воћке 
не усппјевају. — А колико ли је у нас 
врнједннх газда, који опкопавају, ђубре, 
чисте. мажу, крешу н старе воћке по 
воћњацима и вртовима?

У нас се држи обично: да је доета 
ако смо воћку посадили — остало нека 
чини Бог, његово сунце, ваздух и земља а 
мн ћемо само чекатн, да нам воћка родн. 
— Умори се човјек радом својнм па се 
одмара, храном кријепи. умнвањем н на- 
питком свјежи. Воћци је рађање плода 
исто то што је човјеку рад и посао. Је ли 
мило човјеку, да је шугав. гладан? Ннје. 
Исто тако није мило ни воћци, да је 
обрашћује маховпна и лншајевн. да нема 
довољно простора куда да ширп гране и 
круиу своју, да јој жнле не могу да нађу 
храие у пснлаканој земљн прљуши.

Браћо моја ратарп! Сад је врпјеме 
да садите младе воћкнце по вргови, по 
авлијама, по гувнима. но одајама, по внно- 
градима вашим: сад је згодно врпјеме да 
очнстите круие старим воћкама, да пх 
нађубрнте по оним сптпнм жнлицама, које | 
допиру до мјеста, гдје откапа круна воћ- 
кпна; да нх очнстнте од шуге и окречнте 
нм стабла кречо.м. да распустнте земљу 
око стабла н.м. — Благо оном, који је дн- 
јете родно и на ноге подигао — нма се ! 
чему радовати; благо оном, који је воћку ! 
засадио н одњеговао — п.ма ће чпме сла- ' 
дпгн се.

(На тта ваља пазитн иреко зимс у
ичелињаку.) Мјесто, гдје се кошнпце на- 
лазе — дакле пчелињак, треба да је добро 
ограђен, не само за то. да коганице не би 
што год порушило, но и с тога да п домаће 
жпвотнње не бн провлачећи се око кош- 
нпца. пчеле узнемирпвале, јер шго је јача 
и дужа зи.ма са рнјеткпм лијепим н сун- 
чаним данима, тим пчелама треба више 
мира, како би нам здраве и чиле дочекале 
прољеће.

Птнце. особпто сјенице треба плашити 
са пчелињака. а мпшеве хватати плн тро- 
ватн, јер ово су зимп велике штеточпне у 
пчелињаку. — Снијег треба нз пчелнњака 
избацнвати, да не бн пчеле када ради 1

„удаљивши се од обичаја својијех предака, 
који су религиовном тачношћу хранили 
узајамну љубав н поштовање, част п славу 
свога народа. да савремено нокољење, у 
току тридесет година ове пностране најезде, 
постаје себично, лукаво н инднферентно, п 
саставља странку. која се протнвп грађан- 
ском напретку.11 II тјешп се само тијем, 
што ова странка „реформом васннтавања у 
духу нравом христијанском и патриотском 
још се може препородити н изједначити 
се са већином своје браће, која саставља 
прави арбанашки народ.“ (ЕГредговор књпзп: 
Еассоћа <И сапН роро1ап е гарзоЛе <П роепи 
А1ћапе81. Тг1ев1е, 1871.)

Он цнјенп много вншо у моралиом 
обзиру Мухамеданце, којијем стојн на пут 
њпхов религпознн фанатизам; алп су опн 
доступнп цнвилнзацнјп внше него источнп 
Мухамеданцн. Највише ее нада у своје 
горштаке Христнјане, у којпма, са врлн- 
нама нростога, тућннштнном непокварснога 
народа, у уму слободном од нредрасуда, 
није се могао укорјенитн фанатпзам (стр. 17.) !

Број школа у Скадру свс впше расте 
у утакмнцн језуита еа IIталнјанима: п 
једни н другп настоје да иоднгну више 
предавање; основна школа подпгла се на 
стенен гимназпје; број ученнка такођер 
расте, те тако расте п број образованнјех 
људи. Алп система п дух васпптавања 
остају нсти, јер остају у рукама језуита. 
који су свп нностранцн. н сматрају Арба- 
насе као оруђе својнјех сврха, које немају 
нншта општега са васпптањем у омладнни 
арбанашког нацпоналног духа. А кроз ову 
школу с времено.м ваља да ирођу сви Ар- 
банасн, ако не желс ос.татп у дивљачком 
стању. П садашњи Скадранп-катотпци што 
су ако не горштаци Малнсори, Дукађинци, 
Миридитп и т. д. ? <

чишћења пзлијцћу на њега падале. те се 
посмрзавале. јер пчеле радо падају на би- 
јеле ствари.

Чешћи тоцли дани преко зиме пче- 
лару су добро дошли. јер пчеле добију 
прнлнке да нздете и да се ишчнсте а пче- 
лар нема се бојати да ће му се пчеле по- 
бољети. Почетнцк треба да зна, да пчеле 
док су здраве це ће се ни пошто у кош- 
ници ишчнстити, него сву нечнстоћу у 
себи држе, док не добију прилике да из- 
лете те да се ишчисте. Пчеле и саме 
нзлијећу када осјете лијеп н сунчан дан, 
за то не треба пчелар да нх днра нн на 
пзлст прпморава, јер невјешт још пчелар 
претјернвање.м ц незнањем може да направп 
од зла горе. Ако је зн.ча п снијег на земљн 
добро је лета заклоннтн од сунца дашчи- 
цама, да не бп нчеле преварнле се те по- 
падале на сннјег пли ледсну земљу, јер 
пчела коЈа падне на снијег пли ледену 
земљу више се не диже; за то је врло 
добро посути по плелињаку сламу или 
плјеву.

Ако снијег завеје лета, одгушн нх, 
јер пчела треба и зими свјежа ваздуха. 
Чим је друштво јаче, тим н ваздух више 
треба.

Не будц претјеран нп сувише радо- 
знао. Не дирај сваки час кошнице, ннти 
их окрећи устцма горе, јер тиме узнеми- 
рујеш пчеле а губи се н топлнна нз кош- 
ннце.

(Топла храпа ва кокоши у зими)
Свака храна, бнла мешана, плн чнста, нли 
ма каква друга, прије но што се кокошима 
даде, треба да се угрпје. Ако са цнјелим 
кукурузом храцимо, што је врло добра п 
јефтина храна, мора се он тако угријати, 
да буде скоро испржен. Тада нека се 
охладн п онда га наља кокошпма дати. 
Кухана храна коЈ’а се од времена на ври- 
јеме кокошкама даје, треба да је увпјек 
врућа, а кад је потребно, нека се п у пећи 
подгрије. Невјероватно Је, како утиче врућа 
храна за вријеме хладннх дана на произ- 
водњу јаја, нарочито, ако се уз то полаже 
брига и на то, да је кокошпњак у реду и 
ако се и иначе пазп на перад и добро ње- 
гује. Најбоља мешана храна је гњечен 
кромпнр, врућ н мијешан еа мекињама.

„Њива“
(Стрмпна за стрхином не сиије со 

сијати.) — Осцова сваког обрађивања зем- 
ље Ј-есте мијењање усјева. Као што је по- 
знато наука је поставнла иравило, да се 
по могућности два усјева нсте врете никад 

Ј-едан за другим не ређтју, него да се стр- 
мнине, окопавине и лиснати усјеви узајам- 
но смењују. То нма повољна утицаја не 
само на нотрошњу хране у земљи, него и 
на механичке особине и закоровљнвање 
њиве. С погледом на ове посљедње двије 
тачке гајење стрмнине за стрмнином особи- 
то је опасно и подноси још само на јако 
обрађсном земљишту, које је снажно и 
потпуно чисто од корова. А.ти и ондје, 
гдје и ови услови постоје, гајење стрмни- 
не за стрмнином опасна је ствар.

Као што је познато полијегање стрм- 
нина, које се нз године у годину све внше 
и више ширп, долази у неколико и од пз- 
вјесних гљчвица, које влат над самом зем- 
љом толико ослабе, да не може да носи 
тежину класја. Досада се мислило да свака 
врста стрмнине пма по једнога таквог по- 
себнога штеточину, којн није шкодљив

Школа, истнна, може много учпнити; 
али се карактер Арбанаса историјски слио. 
и том карактеру главна је црта недостатак 
иницјативе и неспособност уједињења, да 
постану самосталном политичком једпнн- 
цом. Супрот Срба, којп се сав запоси сво- 
јијем исторнјским уСпоменама, с њи.ма 
живи и на њпма оснива своју вјеру у 
бољу будућност — Арбанас не зна своју 
историју, него славп јунаке из најближе 
прошлостп, кој‘н ће се такођер брзо забо- 
равнги. Ово ннје исторпјски народ, јер се 
не налазн у свезн са својом даљом нсто- 
рнјском прогалости, него жнвн само савре- 
меногаћу. Истнна, он чврсто чува своју 
народност н још чвршће своју елободу. Али 
прво потнјече пз његовог коиеервативпзма 
а не пз нацноналне свијести, чсму стоји 
ма пут и његов илеменскп жпвот, којн 
фактнчкп не допушта. да се уједннп. А 
слободу схваћа не као право. него као мо- 
гућност чпннтн „што хоћу,“ уздајући се 
V своју физичку сплу, храброст п оружјо, 
с којијем се стога ннкад не раставља.

Ово посљедње развнло се усљед тур- 
ског рсжима и њнм се иодржава. Остале 
црте, ако нијесу урођене раси, укорјениле 
су сс у Арбапаса његово.м прогалошћу, п 
с тога се могу пзмнјенптн само кроз ред 
иокољења, учешћем школе п добријех др- 
жавнпјех установа; а за сада њпма је су- 
ђено да служе туђи.м интереспма п да 
будс бесвјеснпјем оруђс.м туђе полнтике. 
Католицн, находећп се у рукама свога 
свештенсгва, служе Аустрнји. помоћу које 
надају се ослободнти од турске владе, а 
Мухамеданци улажу све своје снле у подр- 
жавању турске владе, у чему внде јединп 
свој спас: тешко онијема, који нијесу ни 
Мухамеданцн ни Католици ! у

ДРУг°ј стрмнини. Али је професор Др. 
Фрапк по многобројним саопштењима из 
праксе и испитивањпма, која су потом чи- 
њена, доказао да нпје тако. ОТ тврди, да 
штеточина на пшеници чини исте пустоши 
и на Ј-ечму.

По томе гајење пшенице за јечмом 
мора необично јако потпомагати полијегање, 
јер се стрњнком Ј’ечменом у земљу уносе 
извјесне гљивице. Пошто оне у заораној 
стрњици налазе сасвим повољну храну у 
ораници, то се оне и размножавају да 
затим зазелењелу пшеницу употребе као 
одлично боравпште преко зиме. Кад идуће 
године у опасно доба н?стане влажно а 
топло вријеме, онда ето вам полијегања — 
једне појаве, која је при гајењу пшенице 
за јечмом често већ посматрана, али ннје 
била објасњена.

„Тежак“

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 3 децембра

Г. СТРАНСКОМ И Г КРАМГЖУ
младоческијем делегатаима.

Ваша братска рнјеч у аустријскијем 
делегацијама о поступку „П. Лојда1, и беч- 
ког „Фремденблата“ према „Г. Црногорца“ 
лањскога љета изазпвље у нама дубоко 
признање н неможемо се уздржатн да 
Вам то не изјавимо.

Да смо само зналн да ћете се том 
ствари занимати, моглп смо Вас подробније 
упознатп бар датумима, нанме, да је „П. 
Лојд^ имао аунпјех дванајест дама време- 
на, да опровргне оно што нам је подмет- 
нуо — што је без сваке сумње и никако 
злом вољом многоуваженн г. гроф Голу- 
ховскн, одговарајућн Вам, из вида нзгубно, 
јер смо мн увјерени да је и он сам сажа- 
љпвао онај поступак „П. Лојда.“

Вама господо, фала и част као бра- 
ниоцима истнне и правице.

УррЈНнттво „Г. Црногорца".

(Посјета Крајине.) Г. војвода Пла- 
менац, наш ратни минисгар, по налогу Њ. 
В. Господара, одио је да посјети Крајину, 
да се ту разговори са народом, и да се 
унозна са његовијем потребама н жељама. 
У пратњи г. војводе с Цетиња су пошлп 
г. Јанко Вукотнћ. командиЈ) наше редовне 
војске. н г. Марко Газнвода, адјутант г. 
војводе; а уз пут су му се прпдружнли г. 
командир сеочкн Лекић, г. гЛмандиЈ) топџ. 
Пламенац и г. капет шестански Луц-Пали. 
Г. војвода стнгао је у Мириће 26 нов и 
са пратњом одсио код командпра крајин- 
ског, те је пет дана провео у Крајнни, 
обилазећн је и општећи с народом, који му 
је долазио на подворење. Сјутри дан по 
свом доласку, г. војвода је изашао на Ћу- 
рнло, на самој турској граници, гдје се 
подпжу величанствене разваите једног 
манастира, п ту је бно великп скуп на- 
роднп н народно весеље уз пјесму и пгру 
народну. Ово је бнла прва висока посјета 
у срединн народа листом мухамеданске 
вјере од како је Крајина придружена 

ј Црној Гори, и г. војвода, који је с народом 
говорио у име Господарево, обећао Ј-е Кра- 
јињанима, да ће Крајнну брзо иосјетити 
и Њ. Височанство Господар, што до сада 
није могао због оскудице у путовима, што 

ј’с цно народ одушевило. Мило нам је нути, 
да је г. војвода нашао народ у потпуном 
задовољству и благостању. Народ је раден 
и нитом, јер већнном људи проводе по 
кој’у годину у Цариграду, а природа је 
предјела лпјепа п нлодоносна. Особито 
старпна онијех развалпна манастирскијех, 
међу којијема се још иоднже чнгав звоннк, 
морала бп привлачити нас у тај наш крај, 
којн није одаљен од Скадра впше од два 
сата и но. Књажевског изасланнка, како 
је народ дочекао срдачно п свечано, тако 
га је пспратио до језера, поздрављајући 
га пуцњавом нз пушака све док се Књажев 
парабродић видио.

(ј- Јевто Гашић н Јово Герун.) Оно- 
мадне смо сахранили Јевта Гашнћа а јучер 
нам стиже тужна вијесг нз Напуља, да 
је тамо премннуо и Јово Герун, гдје је 
бно пошао болестан да ову зиму проведе 
— оба добра друга н ирнјатеља у жнвоту, 
па и у смрти вјерна. Њихова смрт изазвала 
је у нашем грађанству општу жалост, јер 
су обојнца, ма да су скоро дошлн из Хер- 
цеговине, првн из Мос.тара а други из Тре- 
биња, у кратко врнјеме били стеклн, сво- 
јијем озбнљнијем понашањем и радом, сва 
нрава грађанства. и оба су била одлико- 
вана иетијем стеиеном Данплова реда за 
њихово усталаштво у свакој јавној при- 
лпцп.

Лака нм црна зем.на, н вјечна памјат!

(Из главног одбора за скупља- 
ње добровољнијех прилога на по- 
дизање дома умоболнијех.)

(Настава ч)
Г. Угличски ујездми Иеараимик

послао је 48 рубаља, а. в. фор. 57-60
„ Хотиински ујездни Исттраеник

6 рубаља, а вр. фор. . . 7-20
Преко окр. одбора Годског прило- 

жили су пз ПавковиКа:
фор. в.

Г. г. Ком. Максим Павпћеви.т 6
Подк. Никола Јовановић 4
Официр Милија Калезић 
Барјактар Спмо Калезић 7
Митар Калезић 1
Никола Калезпћ 1
Милош Љешл>анпн 1
Максим Калезић 1
Зако Брњасић 60
Ђоко Калезић 50
Божо Калезић 50
Милић Љешњанин 1
Митар Калезић 1
Арсеније Калезић 50
Милоња Калезић 50
Спасоје Калезпћ 50
Новак Калезић 50
Васо Калезић 50
Шћепан Калезпћ 1
Радивоје Калезић 1
Милован Калезић
Никола Калезић 1
Максим Калезић 1
Шћепан Калезић 2
Глигорије Калезић 1
Богдан Калезић 50
Радоје Калезић 1
Васо Љешњанин 1
Новица Љегањаннн 1 20
Петар Љешњанин 50
Мујо Љешњаппн 1
Мићо Љешњанпн 50
Јован Калезпћ 50
Радоје Калезић 50
Петар Калезић 1
Илија Љешњанпн 50
Илија Калезић 50
Видак Калезић 50
Мнро Љешњаннн 50
Јован Калезић 50
Мплован Љешњанин 50
Илија Калезпћ 50
Шћепан Калезнћ 1
Бошко Калезић 1
Радомир Калезнћ 1
Пуниша Калезић 1 50
Миро Калезић 50
Драгоје Калезнћ 1
Живко Брњасић 50
Шћепан Калезић 50
Благота Калезић 50
Мијајло Калезић 1
Велита Калезић 1
Милован Калезић 1
Велиша Калезић 50
Петар Калезнћ 50
Гаврнле Калезић 1
Радуле Калезић 50
Гојко Калезић 50
Радосав Калезнћ 50
Марко Калезнћ 50
Симо Калезић 1
Илија Калезнћ 50
Илија Љешњанин 1
Официр Крсто Јовановић 3
Милосав Јовановић 50
Мијајло Јовановић 1
Радивоје Јовановић 50
Тијодор Јовановић 50
Крсто Јовановић 1
Радивоје Јовановић 50
Нико Јовановић 50
Никола Јовановић 50
Радоје Јовановић 50
Милија Јовановић 50
Никола Јовановић 50
Видак Јовановић 50
Милић Јовановић 1
Видо Јовановић 50
Тодор Јовановић 1
Јован Јовановић 50
Живко Јовановић 50
Лука Јовановић 50
Боица Јовановић 50
Воин Јовановић 1
Тиодор Јовановић 50
Мијајло Јовановић 50
Саво Јовановић 50
Микоња Јовановић 50
Милован Јовановић 50
Стеван Јовановић 50
Лука Јовановић 1
Павле Јовановић 50
Милосав Јовановић 50
Митар Јовановић 50
Симо Јовановић 50
Пуниша Јовановић 50
Вукота Јовановић 50
Недо Јовановић 50
Радоје Јовановић
Алекса Јовановић 50
Тодор Јовановић 50
Милош Јовановић 50
Богдан Јовановнћ 50
Бошко Јовановић 50
Мнтар Јовановић
Офицнр Јован Јовановић 
Барјактар Раде Јовановић

( Завиша Јовановић 1



фор. н. 
1

50
50

Лазо Јовановић 
Радоје Јовановнћ 
Радован Јовановик 
Ђорђије Јовановић 
Петко Јовановнћ 
,;Ћ..ч Перо Јовановић 
Воица Јовановнћ 
Шћепан Јовановић 
Павле Јовановић 
Бошко Јовановнћ 
Видо Јовановић 
Тиодор Јовановић 
Крсто Јовановић 
Радуле Јовановић 
Живко Јовановић 
Вогдан Јовановић 
Јован Јовановић 
Радован Јовановић 
Радован Јовановић 
Милован Јовановић 
Радоје Јовановић 
Мурат Јовановић 
Радован Јовановић 
Спасоје Ђуровић 
Радивоје Ђуровић 
Никола Ђуровић 
Т>око Ђуровић 
Стеван Ђуровић 
Мујо Ђуровић 
Петар Ђуровић 
Павић Ђуровић 
Лако Ђуровић 
Крсто Ђуровић 
Петрић Ђуровић 
Тиодор Ђуровић 
Мијајло Ђуровић 
Ђуро Ђуровић 
Мирко Ђуровић 
Јован Марјеновић 
М плош Калезић 
Поп Јован Јовановић 
Офиц. Јован Војводић

50

50
50

50
50

50

50

50
50
50
50
50

50

50
50

1 ф. и 10 ока ж.
2 ф. и 20 ока ж 
2 ф. и 20 ока ж.

Перј. Живко Војводић 3 ф. н 20 ока ж.
ока жита: 

10 
20 
20 
10 
10 
10 

5 
5

10 
10 
25 
10 

5 
5 
5 
5 

10 
5 

50 
10 
10 
10 
20 
10 
10 
10 
20 
10 
10 
20 
10 
10 
10 
20 
20 
10 

5
10 
10 
20 
20 
10 
20 

5 
15 
15 
15 

5 
10 
10 
10 
20 

5
10 
10 
10

5
10 
10

Гавро Калезић 
Филип Калезић 
Радуле Јовановић 
Велиша Јовановић 
Томо Јовановић 
Лазар Јовановић 
Матија Јотановић 
Милован Јевановић 
Шого Јовановић 
Живаљ Јовановић 
Ристо Јованозић 
Рашко Јовановнћ 
Новица Јовановић 
Јован Јовачовић 
Саво Јовановић 
Вујадин Јовановић 
Марко Јовановпћ 
Вуле Јовановић 
Гавриле Јовановић 
Р дозан Јог" 1овић 
Ђоко Јоваковић 
Јаков Јовановић 
Ђуран Јовановић 
Радован Јовановић 
Јован Јовановнћ 
Горчин Јовановић 
Филип Јовановић 
Дамјан Јовановић 
Станко Јовановић 
Драго Јовановић 
Рако Јовановић 
Милутин Јовановић 
Рако Јовановић 
Крсто Јовановнћ 
Јаков Јовановић 
Мишеља Јовановић 
Илија Јовановнћ 
Буљо Јовановић 
Стеван Јовановић 
Велиша Јозановић 
Савић Јовановић 
Барј. Милош Кољеншић 
Ннкола Ђуровнћ 
Томица Ђуровић 
Милован Ђуровић 
Никола Ђуровић 
Марко Ђуровпћ 
Радош Ђуровић 
Иво Ђуровић 
Шћепан Ђуровнћ 
Мар.;о Ђуровић 
Секула Ђуровић 
Рако Ђуровнћ 
Мато Ђуровић 
Спасоје Ђуровић 
Туцо Мишковић 
Радонца Мишковнћ 
Марго Марјеновић 
Ђорђије Ђуровић

Овега: фиор. 208.50, ока ж. 780.
Однређе: „ 14137-06, „ „ 6717, брава 8 и 7 над. 
Укупно: „ 14345*56, л „ 7497, „ 8 и 7 иад.

Примједба: Окружни одбор Брдски 
нсправља да је оиммнммс МартиниКка при- 
ложила 983, а не 1067 ока жита, те ту 
разлику — 84 оке — треба, ради тачности, 
одузетн од горње укупнс суме.

(Наставиће се.)

РАЗНЕ БИЉЕТПКЕ.

(ф Божидар Вујић/1 Пишу „Брани- 
ку“ из Суботице: „Ономад је преминуо 
овдје напрасном смрћу цијелом Српству 
добро познатн Божндар Вујић. од сваког. 
који га је год познавао. љубљени н пошто- 
ванн „Чика-Бошко.“ Он се заузимао за 
сваку нашу народну ствар. за сваку про- 
свјетну установу нашу рнјетким одуше- 
вљењем, родољубивим жаром н младачкнм 
заносом. Он је и по народнпм зборови.ма. 
и на скупштинама матичиним и позориш- 
ним н при свакој јавној прилици увјек 
рекао оно, што му је на срцу лежало, а 
никад се није обзирао на то. хоће лн то 
коме бити право и неправо. Истина и 
правда. и љубав према милом му роду 
српском руководнла га је за цијело ври- 
јеме радна му живота. Његовом ревном 
заузимању и ријетко пожртвовном раду 
може се захвалнти. што су наша браћа 
Буњевци увјек нмали својих рођенпх јав- 
них гласила, којима се у њих народна 
свпјест будила, кријепила н снажила. Он 
је п пријатељским збором и твором п пе- 
ром н матернјалним жртвама потпомагао 
сваку нашу народну, а особито буњевачку 
ствар Осим тога красиле су га све врлнне 
попггена човјека п права Србина. Нотпо- 
магао је невољне н бједне. Сиротоњп био 
је н отац и мајка. Његово ријетко право 
српско гоотољубље познато је било цнје- 
лом свијету. Сваки Србин, или брат Сло- 
венин, који је год догаао у Суботицу, био 
је гост нашем Чпка-Бошку, који је сваког 
свог госта очарао ири јатељском предусре- 
тљивошћу н лијепнм наздравнцама својим, 
са којих је познат био цијелом свпјету 
нашем; он је са свога добра срца и поштене 
душе српске стекао уважења и поштовања 
и код нагаих суграђана Мађара. Најбољи 
је доказ томе то, што га је „газдинско 
друштво" у Сегедину пзабрало за свога 
почаснога члана иа мјесто грофа Лајоша 
Тисе. Заиста рпјетка почаст за Србнна. 
Да је наш Чпка-Бошко бно опште љубљен 
н поштован код нас, видјело се по силном 
свнјету, којп се слегао бпо без разлнке 
вјере и пародностп, да му ода посљедњу 
почаст. На погреб су му дошлн: велики 
жупан, градоначеоник, сенатори варошки 
и представници, силни офпцири, а са

I стране су били: предеједник „Матице Срп- 
I ске“ г. А. Хаџић пз Н. Сада, и г. Сгеван 

В. Поповићуправитељ Текелијанума." Овај 
I честити Србин био је и наш гоет о обод- 
ј ско прослави.

Вјечна му памјат!

БЕРЛИН, 29 повомбра. — От- 
почола јо расправа буџета. Хохоплоо 
пзјавио ]о, да садашња флота нпјо 
довољпа, и за то да јо ваља умпо- 
жити. Опћа ситуација захтјова, да 
Њемачка створи флоту врло јаку, 
да се ономогући сваки спољни папа- 
дај. Положај Шемачке у Јовропи 
оснива со иа чврстом тројном савозу 
и добријем односнма са Русијом 
(аплаудирањеЈ Наша транзатлапска 
политика остаће умјеропа, али боз 
јаке војске и флоте помогућ јо па- 
продак.

РИМ, 30 повембра. — При рас- 
прави иностраног буџега Вископти 
Веноста, одговарајући иа интерпе- 
лације, рекао јо да јо Италија лојал- 
но вјорна својим савезима, који остају 
основом њене спољашњо полнтике, 
дакле односи између Италије и савоз- 
инјех држава наодо се у потпуном 
узјамном повјороњу. Искуство јо 
обнлио доказало да јо цпјељ тројног 
савеза уздржање јевропског мпра.’

Англо-бурски рат.

ПРЕТОРИЈА, 28 новембра. — 
! Ииглеза су напали непријатеља под 

зановједништвом генерала Крон.е код 
! ПГулзнека, на југу од Спитфонтена. 
! И са друге стране Спинфонтена, од 
; стране Кимберлеја јављају се непри- 

јатељства, од куда се закључује, да 
је посада Кимберлеја изашла. (И ово 
је из инглеског извора „Рајтерова“ 
вијест, и ако се маскира Преторијом.
У. Г. Ц)

11ЕТРОГРАД. 28 новембра. — 
Потиуковник Гурко посланје у глав- 
ни стан бурски.

ЛОНДОН, 29 новембра — Ге- 
нерал Гатакра еа 2000 момака и 
двије батерије ударио је на Сторм- 
берг, гдје неиријатељ заузимље јаке

позиције. Кад су Инглези догали на 
подножје те позиције непријатељ осу 
ватру, и заметнуо се велики двобој 
артиљерије, који је трајао три уре. 
Инглези су се повукли, јер се по- 
зицвја не може ваузети. Геаерал 
Уајг јавља, да је генерал Хунтер 
изашао из Ледисмита, са 600 мома- 
ка, заузео непријатељску позицију 
Ломбардскоп и оштетио два тона. 
Са стране Инглеза један војник мр- 
тав (!) и један мајор рањен.

ЛОНДОН, 30 новембра. — Га- 
такре јавља да је његов поновљени 
нападај на Стомрберг био одбијен , 
са великим губитком. Званично се ' 
јавља, да је инглески губитак код , 
Стормберга: 9 официра рањено, а
596 изгубљено.

БЕРЛИН, 30 новембра. — Зва 
нична деиеша из Преторије јавља да 
је у понедјељник код Стормберга 
заробљено 672 Инглеза. Није нознат 
инглески губитак у мртвијем и ра- 
њенијем. Синоћ је била битка на 
Модеру. Кроње је задржао своје по- 
зиције и ухватио 50 заробљеника.

ЛСНДСН, 2 децембра. — Аван- 
гарда бурска јавља да генерал Метуен 
иде против позиције бурске у Фрере. 
Инглеска кавалерија је данас срела 
код Коленза одјељење више стотина 
Бура, који су о повукли на другу 
страну ријеке, па је почело пушка- 
рање без иосљедице. Из Кимберлеја 
■носадаје излазила да заузме бурске 
позибије код Кампердама. Сви ин- 
глески нокушаји остали су без усије- I

Ј А В II А БЛАГОДАРНОСТ.

Са уцвијељеним, препуклим срцем јављам родбпнн својој, 
иријатељима и знанцпиа, да јо мој никад непрожаљони брат, 
највеће радовање и једнна узданица —

Ј Е В Т 0
предао своју измучону душу Богу, у 37-мој годнпн живота, 
30. пр. мј. у 9 сати у вече.

Под притиском жнве, неизљечиве ране на срцу мом за 
слатким братом, којн ме прије времена остави, да до гроба јад 
јадујем и сузо горко лијом, — сматрам за свету дужност при- 
пијети најтоплију благодарност Оцу утјошиоцу пострадалнх — 
моме Великодушном Књазу-Господару и Њоговом Височанству 
Књазу Нашљеднику, којп внше пуга питаху за болест покој- 
никову, те тим покојника и мене знатно душевно кријеп- 
љаху. — У истој мјерн и ЈБоговој Свјетлости Књазу Мирку, 
који ми лично изрази своје саучешће.

Тако исто благодаримо Њиховим Впсокопроосвештеиствима 
Митрополитима г. г. Митрофану и Хаџи-Сави Косановнћу, којп 
покојпика у болести чешће сокољаху и лијопе му савјоте даваху.

Свима пријатељпма са свију крајева миле ми Црне Горо, 
као и свој браћи из: Босно и Херцеговино, Далмацпје и Боке 
и других далекпх крајева, што ми телеграфично изјавишо своја 
саучешћа — нека је вјочнта хвала.

Благодарим г. Војводи Шаку Петровићу, који мо нз Па- 
риза вруће охрабри, како он зна и умије.

Нека је најсрдачиија хвала свештоиству нашем, које при 
опијелу учествова, као и г. г. Докторима, који со за вријеме 
болести мога милог брата при лијечењу својскн трудише.

Тако псто: г г. професорнма, офицорском кору, чивовни- 
цима свију надлоштава, учитељима, који с фацпма у великом 
броју покојникд испратишо, — нека је топла хвала.

Срдачпа хвала п признање свему цетињском грађаиству 
обојег пола, које, но гледајући на доста кишљиво вријеме, у 
велпком броју испрати покојиика до његове вјечне куће.

Свима и свакоме, ко нас со усмоно или писмено сјегп у 
овом тужном часу — нека је топла хвала.

Цотнње, 3 Децембра 1899.

Број 84 
294

ха. Потанкости о битца још оеку 
дјевају. ‘ Ј *

ЛОНДОН, 2 децембра. — 
туон јавља да су Инглези у недјвљу 
отворнли јаку ватру на иоприј/ 
теља н зауз ли јаку повицију. „ 
понедјолппк у јутро брпгада Хохлец. 
дора папала је на непријатоља, алц 
јо била одбијена. Поткријеиљеип ар. 
тиљоријом Инглези су поновили . 
падај, али су се повукли еа врло 
знатнијем губнтком. Друге депеше 
потврђују губнтке с објо стране , 
бптци на Модеру врло тешке. Геш 
рал Баушоп пао мртав, 293 раљева 
гсеђу њнма 27 официра. Код Фрер, 
инглеска бригада са више помор- 
скнјех топова заузела је јаку позц- 
цију, три миља прод Колеизо, без
отпора.

ЛОНДОН, 3 децомбра. — 3Ва- 
нично се јавља, да јо укупни ин- 
глескп губитак за Медору 817. На- 
ређене су три нове батеријо. Метуец 
јавља, да јо повукао војску у пот- 
пуној сигурности. Ратпи министар 
објавио је да јо још јодна дивизија 
мобилизирана. Чотири батаљоиа ће 
се укрцати прије недјеље. Влада је 
одобрила мобилизацију седмо диви- 
знјо. — Девоншир јо држао босједе 
у Јорку, жолоћи землш мир к хлад 
нокрвност у овијем тренутцима, ц 
изјавио да ће рат иаставнти до по- 
вољиог свргаотка. — Лнстови донс 
со из Веена, да је посада из Леди- 
смита нзашла и порушнла јодаи мост, 
што ће миого сметати непријатељу.

У име сво родбино: 
уцвијељенн брат

Перо Гашић.

Уредник: Др. Л. ТомановиБ. Ивдавалац: Државна Штамааркја. У К. Ц. Државној ШтампариЈи.


